



PNTR的波及效應——大陸取得永久正常貿易關係待遇對我國紡織工業之影響

徐淑美

美國國會通過給予大陸永久正常貿易關係待遇，柯林頓總統並於2000年10月10日簽署該項法案，自此取消國會年度審查是否給予大陸最惠國待遇，此舉頗引國內紡織業者的關注，業者認為自從政府開放對大陸投資以來，紡織業者陸續赴該地區投資設廠，兩岸紡織業者經貿關係日益密切，大陸取得PNTR待遇，不僅有助於當地紡織市場的商機擴大，對我國紡織工業亦可能帶來影響，值得深入探討。

我國紡織工業對大陸投資現況

就最近三年（1997年～1999年）的資料來看，國內紡織工業對大陸投資有降溫的現象，其投資件數及金額由1997年的387件及2.79億美元遽減至1999年的19件及0.40億美元，其中紡織業由1997年的158件及2.08億美元減少至1999年的13件及0.34億美元；成衣服飾業則由1997年的229件及0.71億美元，分別減少至1999年的6件及0.06億美元（見表1），究其原因為適逢區域經濟（如北美自由貿易區、歐洲共同市場等）的盛行，不少紡織業者前往墨西哥、尼加拉瓜等中美洲國家投資，以佔地利之便拓展市場，並享有配額與關稅利益所致；而1997年因國內紡織工業景氣仍然低迷不振，加上東南亞地區

發生金融風暴，許多紡織業者對東南亞的投資轉移至大陸，當年度紡織業者對大陸投資因而相當熱絡。

我國紡織品外銷大陸現況

我國外銷大陸紡織品主要包括纖維、紗、布、成衣及服飾品等，其中以布佔最大宗，其次為紗及纖維。就最近三年（1997～1999年）的資料來看，根據紡拓會的資料顯示，由於大陸推動紡織品自給自足政策，對進口紡織品施以高關稅，且嚴格管制進口批文，並要求當地紡織廠使用自產原料，以降低對進口品的依賴程度，使得我國紡織品外銷大陸金額逐年減少，由1997年的30.35億美元降低至1998年的